

编者按

连日来,青海警方寻找50多年前在青海茫崖大浪滩失踪人员亲属的消息,引发国内媒体、网友关注。戈壁滩上那具遗骸的遗物中,有一张20世纪60年代的《洛阳日报》,更是牵动我市许多市民的心。

本报记者根据青海警方提供的资料,与多地展开联动,辗转帮助寻找关于遗骸的相关信息。昨日,在各方努力下,逝者的身份渐趋明朗,而为遗骸寻家的故事,更是感动了很多,让我们的心情久久难以平静。

# 带着《洛阳日报》徒步戈壁,他是谁?

## 青海茫崖发现50多年前罹难者遗骸,多地联动查找逝者信息



核心提示

□记者 王博东 郭学锋 特约  
通讯员 李耀武

连日来,一则“地质男”50多年前青海荒野丧生,信件尚存”的消息在网上传开。斯人已逝,身份成谜,引发了人们为逝者寻找亲人的接力。

在青海警方发布的寻找失踪人员亲属的消息中,现场一张20世纪60年代的《洛阳日报》引起了我市市民的广泛关注。



青海警方在整理、分析现场发现的物品

### 1 茫茫荒野中, 捡石者发现一具白骨化遗骸

昨日一早,《洛阳晚报》记者联系上了发布该消息的青海省海西蒙古族藏族自治州茫崖行政委员会公安局副局长唐拓华。

唐拓华说,11月,有几名戈壁探险者在青海茫崖大浪滩沙滩上捡石时,发现一具裸露在外的白骨化遗骸。茫崖行政委员会公安局刑警、法医接警到现场勘查后发现,遗骸位于当地花土沟镇的一条便道附近,周边没有掩埋迹象,看起来像是非正常死亡状态。

“仰面而躺的尸体已白骨化,男性,身高在1.75米左右,身穿深蓝色棉衣和棉裤,黄色冬皮鞋,随身携带一个浅黄色帆布包。”唐拓华说,发现遗骸的地方是荒漠戈壁,被当地人称为“八百里无人区”,虽然该处是从青海通往罗布泊的一条故道,但几十年没人从此经过都很正常。

### 2 通过遗物,警方初步推测 逝者从事地质有关工作

荒漠戈壁、非正常死亡,民警通过现场勘查并根据遗骸所在方位推测,这名在茫崖大浪滩地区的失踪人员,可能因迷失方向,不幸在无人区罹难。警方在逝者身边的帆布包等遗物中,发现了防风镜、手电筒和数封信件,以及多双手工缝制的深色长棉袜,袜子里还有一团红色毛线。

“信件字迹模糊,部分内容已无法辨认,有一封信件是用钢笔写的,根据其部分内容推测可能是一封家书。”唐拓华说,在这些信件中,有一封信寄往新疆若羌,有一封信的寄出地址是四川省仪陇县邮电局,还有一封信的信封有些模糊,上面有“邓光学同志 收”字样。此外,还有一封信寄往贵州,信封上写着“李中华收”,寄件地址是四川省巴中县鼎山公社××××四小。

“通过深蓝色的工装服以及防风镜等随身物品,我们初步推测其是一名地质工作者,到新疆若羌开展地质勘探工作,死亡时间大约在1960年9月至1961年4月。”唐拓华说。



现场发现的《洛阳日报》,日期清晰可辨



防风镜



手电筒

(本版图片均由青海警方提供)

### 3 现场的《洛阳日报》曾助警方 推测时间

“我们在现场遗物中,发现了一张你们当地的《洛阳日报》,这张报纸帮助我们推测了逝者的死亡时间,也希望你们能帮助我们一起寻找跟逝者有关的线索。”唐拓华通过微信向《洛阳晚报》记者展示了这份报纸,此前报纸被折叠放在帆布包里。

记者注意到,虽然报纸已经残缺不全,但报头“洛阳日报”四个大字以及这份报纸的出版日期“1960年9月13日”“第1650号”等信息依然清晰可辨。

“警方推测逝者为邓光学,是四川人,但这样一来,其携带的这份报纸就解释不通了。”此前,曾报道此事的青海媒体《西海都市报》记者刘雅勤说,对于逝者身份目前有多种猜测,他们也希望跟《洛阳晚报》联动,通过那张《洛阳日报》一起寻找跟逝者有关的信息,帮助他早日回归故土。

当时,这名男子为何会揣着一张《洛阳日报》?唐拓华说了他的看法:“《洛阳日报》当时发行量大,在全国应该很有影响。”

记者查询发现,早在20世纪50年代,洛阳已经有了地质勘探队,加上男子身上的这张报纸,他会不会是在洛阳工作的四川籍人员?

随后,《洛阳晚报》与《西海都市报》展开联动,希望尽快寻找到逝者家人,让其魂归故里。

#### 相关链接

大浪滩干盐湖,位于青海省海西蒙古族藏族自治州花土沟镇境内,地表没有常年性河水补给,日照时间长,日温差和年温差都大,多风沙,具有多风少降水、蒸发量大的大陆性干旱气候特点。

花土沟镇地势西北高、东南低,属山盆相间地形,荒漠戈壁和流动沙丘占全镇面积的三分之二以上;全镇生态异常脆弱,无自然植被分布和覆盖;人口主要集中于城镇,其他地方多荒无人烟。